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Memo 

日本の姿 １．日本の位置 

約 度～約 度 

第1章 日本の姿 日本の位置 

北緯 

約 度～約 度 東経 

大陸の東 

ヨーロッパから見ると 

日本の位置  重要事項のまとめ 

約 度～約 度 20 46 

約 度～約 度 122 154 

ユーラシア 大陸の東。ヨーロッパから見ると     

⑤      と同じ 

① 日本は 

②日本と同緯度の国 

アメリカ合衆国、 中国、 イタリア、 スペイン など 

③日本と同経度の国 

オーストラリア 

④日本の真裏の国 

ブラジル など など 

秋田 市 

ニューヨーク、 ペキン、 ローマ など 

北緯 

東経 

極東 

北緯40度 付近の都市 

１．日本は何という大陸の東に位置し 
  ているか。 

２．日本はおよそ東経122度から何度 
  の間に位置しているか。 

３．日本はおよそ北緯20度から何度の 
  間に位置しているか。 

４．日本の秋田市はおよそ北緯何度に 
  位置しているか。 

 

基本問題  次の問いに答えなさい。 

日本地理編
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Memo 

応用問題  地図を見て次の問いに答えなさい。(全5問） 

(1)地図中Aは日本の西端の経線であり、Bは日本の南端
の緯線である。A・Bにあてはまる経度・緯度をそれぞれ
次から選びなさい。 

 （ 110 120 130 140 150 10 20 30 40 50 ）  

A 東経 度 B 北緯 度 

次のページへつづく 

(2)日本の位置を緯度でみたとき、日本と同じXの範囲内に
ない国は次のうちどれか。 

  アメリカ合衆国  イギリス   
  イタリア  中国  イラン  

(3)地図中の秋田市とほぼ同じ緯度の都市は次のうちどれ
か。 

  ロンドン  パリ 
  ニューヨーク  カイロ  

X 

よく 
でる! 

次のページへつづく 

(4)日本の真裏に位置する国は次のうちどれか。 

  カナダ オーストラリア 
  南アフリカ共和国  ブラジル 

やや 
難問 

(5)ヨーロッパから見た日本の位置は最も東の地域とという    
 意味で何とよばれるか。 

【以上で問題は終わりです。】 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

日本の姿 ２．時差 

東経 西経 

本
初
子
午
線 

日
本
の 

標
準
時
子
午
線 

東経 西
経 

135° 0° 

日本の標準時= を通る、 上の 
時刻。 

標準時と時差 １ 

各国や地域はそれぞれ基準とする時刻がある＝ 

【日付変更線】 

ほぼ180度の経線にそって引かれている。 

日付変更線を、 

に越えるときは、日付を1日 

に越えるときは、日付を1日 

。 

。 

日
付
変
更
線 

1日遅らせる 

東経 西経 

本
初
子
午
線 

日
本
の 

標
準
時
子
午
線 

東経 西
経 

135° 0° 

1日進める 

【時差】 

時差＝各地の標準時のずれ。 

《時差のしくみ》 

360 ÷ 24 ＝ 15 

1時間あたりでは 

で の時差が生じる！ 

15度回転する。 

地球は1日（24時間）で1回転（360度）回転する。 

日本地理編
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Memo 

本初子午線 

【時差の計算】 
 ２つの都市の時差を、本初子午線より東（東経）の都市と、 
 西（西経）の都市に分けて考える。 

例）日本とカイロ（東経30度）の時差 

〈2地点が東経どうし時差〉 

135度 － 30度 ＝ 105度 

・経度差は？ 

日本の経度 

カイロの経度 北極 

東経135度 

東経30度 15度 7 時間 

・時差は？ 

105度 ÷ ＝ 

カイロは日本の   時間前！ 

例）日本とロサンゼルス（西経120度）の時差 

〈2地点が東経と西経の時差〉 

本初子午線 

東経135度 西経120度 
ロサン 
ゼルス 

120° 

135度 ＋ 120度 ＝ 255 度 

・経度差は？ 

日本の経度 

ロサンゼルスの 
経度 

15度 17 時間 

・時差は？ 

255度 ÷ ＝ 

ロサンゼルスは日本の17 時間前！ 

北極 

日本の姿 時差  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【標準時】 
 標準時＝各国や地域が基準とする時刻。 

日本の標準時＝ 兵庫県明石市を通る、東経135度上の時刻。 

【時差の計算】 
経度15度で1時間の時差！ 

〈2地点が東経どうし時差〉 

135度 － 度（東経の都市） ÷15＝ 時差 

〈2地点が東経と西経の時差〉 

135度 ＋ 度（西経の都市） ÷15＝ 時差 

経度が0度の経線を本初子午線（イギリスのロンドン）という。 

日付変更線＝西から東（1日遅らせる）・東から西（1日進む） 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

１．イギリスのロンドンを通る経度0度の 
  経線を何というか。 

２．ほぼ経度180度の線に沿って引かれ 
  ている線を何というか。 

３．２．の線を西から東にこえると1日進 
  むかそれとも遅れるか。 

４．経度が何度違うと1時間の時差が生 
  じるか。 

５．日本の標準時子午線は経度何度を 
  通るか。 
 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

本初子午線 

日付変更線 

遅れる 

15度 

東経135度 

応用問題   

(1)日本とイギリスの時差は何時間か。 

次のページへつづく 

次の問いに答えなさい。 

 
 
 (2)日本が10月22日午後７時のときイギリスのロンドンは 

  何月何日の何時か。 

よく 
でる! 

(3)日本が10月22日午後７時のときタイ（東経105度）は 
  何月何日の何時か。 

(4)日本が10月22日午前8時のときタイ（東経105度）は 
  何月何日の何時か。 

次のページへつづく 

日本地理編
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Memo 

(5)日本が10月22日午後8時のときサンフランシスコ（西経 
  120度）は何月何日の何時か。 

(6)日本が10月22日午前2時のときニューヨーク（西経75度） 
   は何月何日の何時か。 

次のページへつづく 

(7)10月22日の午後2時に日本を出発した飛行機が11時間後 
 にモスクワ（東経45度）へ到着した。モスクワに到着したの 
 は現地時間の何月何日の何時か。 

【以上で問題は終わりです。】 

やや 
難問 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

日本の姿 ３．日本の範囲・地域区分 

日本の国土 

面積： 

北東～南西に： 

４つの大きな島： 

北端： 

西端： 

南端： 

東端： 
西端 

北端 

南端 

東端 

１ 

【領域】 
 ・領土 
 ・領海（海岸から  海里） 
 ・領空（領土と領海の上空） 
 ・経済水域（   海里） 
  …水産資源や鉱山資源 
  を沿岸国が管理できる。 

現在は、 
ロシア連邦
が占拠。 
政府は返還
を要求してい
る。 

２ 日本の範囲 

【北方領土】 

３ 地域区分 

【都道府県】 
（   ）の 
都道府県 
がある。 
（ ）都（ ）道 
（ ）府 
（ ）県 ある。 

【県庁所在地】 
都道府県と 
異なる都市も 
ある。 

日本地理編
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Memo 

【県庁所在地】 都道府県と異なる都市 

市 
市 

市 

市 

市 

市 

市 

市 

市 

市 市 市 市 

市 

市 

市 

市 

市 

【７地方区分】 
 北海道 
 東北 
 関東 
 中部 
 近畿 
 中国・四国 
 九州 
 の７つに 
 分けられる。 

【2区分】 
 東日本 
 西日本 

【中部地方】 

・（    ）地方 
   新潟県 富山県   
   石川県 福井県 

・（     ）     
   山梨県 
   長野県 
   岐阜県 

・（    ）地方 
   静岡県 
   愛知県 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

日本の範囲・地域区分  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【日本の国土】 
面積：約38万k㎡ 
北東～南西に約3000㎞ 
４つの大きな島、北海道・本州・四国・九州とその他約7000の 
島々からなる。 
日本の北端：択捉島 西端：与那国島 南端：沖ノ鳥島 
     東端：南鳥島 
【日本の領域】 
北方領土：択捉島・国後島・色丹島・歯舞諸島 
       →現在ロシア連邦が選挙している。 
【領域】国の主権の及ぶ範囲 
領土・領海（12海里）・領空からなる。 
経済水域（200海里）：水産資源や鉱山資源を沿岸国が管理で
きる。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

１．日本がロシア連邦に返還を要求し 
  ている地域を何というか。 

２．１．のうち日本の最北端に当たる島 
  を何というか。 

３．領土と領海を合わせた範囲の上空  
  を何というか。 

４．日本を7地方に分けたとき、山梨県   
  は何地方に属すか。 

５．中部地方を３つに区分したとき、石 
  川県と富山県は何地方に属すか。 

応用問題   

次のページへつづく 

  ～   の問いに答えなさい。 

よく 
でる! 

(1)地図中のAとBは 
 それぞれ日本の西 
 端、東端を示してい 
 る。 
 それぞれの島の名 
 前を答えなさい。 

A 

B 
A 

B 

１ 地図を見て、次の 
問いに答えなさい。 

１ 2 

日本地理編
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Memo 

(2)右は日本の南端 
 である。 
 この島の名前を答 
 えなさい。 

次のページへつづく 

(3)右の島は水没す 
 るのを防ぐために 
 護岸工事を行って 
 いる。その理由を「200海里」という語句を用いて答えなさい。 

やや 
難問 

(4)右の地図中のA～ 
 Dは、日本固有の 
 領土を示している。 
 この4島を何というか。 
 答えなさい。 
 また、A～Dそれぞ 
 れの島の名前を答 
 えなさい。 

A B C D 

A 

B 

C 
D 

次のページへつづく 

(1)地図中Aの県の 
 県庁所在地はどこか。 
 都市名を答えなさい。 

２ 地図を見て、次の問いに答えなさい。 

A 

(2)日本を7地方に分け 
 たとき、地図中B～D 
 の県は何地方にはい 
 るか。 
  D 

B C 

地方 

地方 

地方 

市 

よく 
でる! 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

(3)右の地図中の  の 
 県は何地方と呼ばれ 
 ているか。答えなさい。 

地方 

【以上で問題は終わりです。】 

日本地理編
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イークルース　中学社会　地理的分野

17



Memo 

日本の地形・特色・産業 １．山地・山脈・河川・平野 

造山帯 １ 

ロッキー山脈 

ヒマラヤ山脈 

アルプス山脈 アンデス山脈 

日本は             に属す 

断層帯。東日本と 
西日本に分かれる。 

おもな山地・山脈・高地 ２ 

A 
B 
C 

A 

B 

C 

日本は国土の      が山地。 

最大級の 
カルデラ 
をもつ。 
 

おもな河川・平野 ３ 

【河川】 

【平野】 

日本最長 流域面積日本最大 

〈日本の河川の特徴〉 

① ② 

③ 

④ 

⑤ 

⑥ 

⑦ 

② 

① 

③ 

④ 

⑤ 
⑥ 

⑦ 

日本地理編
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Memo 

河口付近にできる 
三角形の地形。 

山地が海に沈み込んで
できた複雑に入り込んだ
海岸地形。 

特色のある地形 ４ 

川が山地から平地に出るときに 
できる扇形の地形。 

水田に利用 
される 

果樹園に利用 
される 

山地・山脈・河川・平野  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【造山帯・山脈・山地】 

日本は環太平洋造山帯に属す。 

日本アルプス…飛騨・木曽・赤石山脈 

フォッサマグナ…断層帯。東日本と西日本が分かれる。 

【河川】 

特徴：外国と比べて、長さが短くて流れが急。 

【特色のある地形】 

三角州…河口付近にできる三角形の地形。 

扇状地…川が山地から平地に出るときにできる扇形の地形。 

リアス式海岸…山地が海に沈み込んでできた複雑に入り込ん 

          だ海岸地形。 

１．日本列島が属している造山帯を何とい 
  うか。 

２．中部地方にそびえる飛騨・木曽・赤石 
  山脈を合わせて何というか。 

３．新潟県と静岡県を結ぶ断層帯（帯状の 
  くぼ地）を何というか。 

４．河口付近にできる三角形の地形を何 
  というか。 

５．新潟県を流れる日本一長い川を何と 
  いうか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

日本アルプス 

フォッサマグナ 

三角州 

信濃川 

環太平洋造山帯 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

次のページへつづく 

よく 
でる! 

(1)地図中の  は、 
 日本列島が属してい 
 る造山帯である。 
 この造山帯を何とい 
 うか。 

１ 地図を見て、次の問いに答えなさい。 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ５ 

(2)日本の山地は全体のどのくらいの割合か。ア～エから1 
 つ選びなさい。 

ア  5分の１ イ 2分の１ 
ウ  4分の３ エ 3分の１ 

２ 次の資料を見て、外国の河川に比べて日本の河川は 
どのような特色があるか、答えなさい。 

次のページへつづく 

３ 次の資料を見て、あとの問いに答えなさい。 

(1)地図中のAの地域で見られるよ 
 うな海岸地形を何というか。 

(2)地図中のBの地域では、右の 
 資料中のXのような地形が見ら 
 れる。この地形を何というか。 

A 

B 

やや 
難問 

日本地理編
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Memo 

東日本と西日本に 
分ける断層帯。 

① 

② 

③ 

④ ⑤ 

⑥ 

⑦ 

⑧ 

⑨ 

⑩ 

⑪ 

⑫ 

⑬ 

⑭ 

⑮ 

⑯ 

４ 地図中①～⑯にあてはまる山地・山脈を答えなさい。 

次のページへつづく 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

⑥ 

⑦ 

⑧ 

⑨ 

⑩ 

⑪ 

⑫ 

⑬ 

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

⑥ 

⑦ 

⑧ 

⑨ 
⑩ 

⑪ 
⑫ 

⑬ 

５ 地図中①～⑥の河川名、⑦～⑬の平野名 
を答えなさい。 

【河川】 【平野】 

【以上で問題は終わりです。】 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

日本の地形・特色・産業 ２．海流・気候・人口 

１ 

２ 

海流 

寒流 

暖流 

暖流 

寒流 

日本海 

太平洋 

東
シ
ナ
海 

オホーツク海 

日本の気候の特徴 

日本の大部分は 温暖湿潤気候 

の変化が 

北海道 

＝ 

沖縄 

冷帯 

亜熱帯 

温帯 

ただし、 

はっきりしている。 
北西の 

南東の 
の影響うける。 

6月中旬～7月は 

大雪 

の影響も多くうける。 

冷害 

【６地域の気候】 
■北海道の気候 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 8 . 9 ℃ 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

年 降 水 量 1 1 0 6 . 5 m m 

《特徴》 

札幌 

日本地理編

22



Memo 

■日本海側の気候 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 1 4 . 6 ℃ 
年 降 水 量 2 3 9 8 . 9 m m 

積雪 

《特徴》 

冬の季節風 

対馬海流 

金沢 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 1 7 . 0 ℃ 
年 降 水 量 2 5 4 7 . 5 m m 

■太平洋側の気候 
《特徴》 

夏
の
季
節
風 

日本海流（黒潮） 

高知 

■内陸性気候 

長野 

《特徴》 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 1 1 . 9 ℃ 
年 降 水 量 9 3 2 .7 m m 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 1 6 . 3 ℃ 
年 降 水 量 1 0 8 2 . 3 m m 

■瀬戸内の気候 

高松 

《特徴》 

■南西諸島の気候 

那覇 

（ 気 象 庁 ホ ー ム ペ ー ジ よ り 作 成 ） 

気 
温 
℃ 

降 
水 
量 

30 

20 400 

300 

200 

100 

10 

0 

ｰ10 

㎜ 

1 月 ７ 1 2 

平 均 気 温 2 3 . 1 ℃ 
年 降 水 量 2 0 4 0 . 8 m m 

《特徴》 

【人口】 

日本の人口：            (２０１０年)。 

人口ピラミッドの変化 

富士山型→ つりがね型→ つぼ型 に変化。 

【環境問題】 

三大都市圏では 

農山村では 

で 

が 

進んでいる 

などの 

都市問題が発生 

日本地理編

24



Memo 

海流・気候・人口  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【海流】 
寒流：太平洋側ー千島海流（親潮）・日本海側ーリマン海流 
暖流：太平洋側ー日本海流（黒潮）・日本海側ー対馬海流 
【気候】 
北海道気候：冬の寒さが厳しい・降水量が少ない 
日本海側気候：冬の降水量が多い 
太平洋側気候：夏の降水量が多い 
内陸性気候：夏と冬の気温差が大きい・降水量が少ない 
瀬戸内気候：夏と冬の気温差が小さい・降水量が少ない 
南西諸島気候：年中温暖・降水量が多い 
【人口】 
現在約1億2800万人 出生率の低下と少子高齢化が進む 
都市部→過密 渋滞や騒音などが問題化 
農山村部→過疎 町おこしなどの活動を行う 

１．日本の太平洋側を流れる寒流を何と 
  いうか。 

２．日本の気候に影響を与える夏と冬で 
  吹く方向が変わる風を何というか。 

３．日本の大部分は何という気候帯に属 
  すか。 

４．日本海側で降水量が多いのは夏と冬 
  のどちらか。 

５．都市部で人口が集中している状態を 
  何というか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

(1）地図中のA～Cの海流の名前を答えなさい。 

D 
A 

B 

C 

A 

B 

C 

海流 

海流 

海流 

(2）地図中のDの風を何と 
  いうか。また、この風が 
  Dの方向から吹く季節 
  はいつか。 

よく 
でる! 

１ 地図を見て、次の問いに答えなさい。 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

次のページへつづく 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

２ 資料を見て、あとの問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

A 

B 
C 

D 

E 

F 

(1）次の雨温図は地図中のA～Fのどの都市を示したものか。 
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よく 
でる! 

次のページへつづく 

(2）右の地図中のXの地域でおこる、夏の 
  低温による自然災害を何というか。 

X 

(3）夏から秋にかけておこる、洪水や高潮 
  などの災害をもたらす自然現象を何と 
  いうか。 

(4）地震のときに発生し沿岸部をおそう高波を何というか。 

３ 資料を見て、あとの問いに答えなさい。 

(1）次の人口ピラミッドは日本のものである。A～Cを古い順に 
  ならべなさい。 

B A C 
 

→ → 

次のページへつづく 

日本地理編
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Memo 

(2）総人口のうち、65歳以上の割合が増えている社会を何と 
  いうか。 

(3）ある地域の人口が極端に減少することを何というか。 

【以上で問題は終わりです。】 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

日本の地形・特色・産業 ３．エネルギー・鉱山資源 

世界のエネルギー・鉱山資源 １ 

# # 
# 

# 

# 

# 
# 

# 
# 

# 
# 

# 
# 

# 

# 

# 

# # 
# 

# # 

# 

# # 

# 

■ 
■ 

■ 

■ 

■ 
■ 

■ 

■ 
■ 

■ 

■ 

■ 

▲ 
▲ 

▲ ▲ 
▲ 

▲ 

▲ 
▲ 

▲ 

▲ ▲ 

▲ 
▲ 

▲ 

▲ 

▲ 

# ■ ▲ 

【日本の主な輸入先と割合（%) 】 

カタール 

クウェート 

インドネシア 

ロシア 

カナダ 

南アメリカ共和国 

インド 

【石油・石炭・鉄鉱石の主な産地】 

33.0 

21.8 

10.7 

7.6 

62.0 

19.5 

6.7 

5.3 

62.5 

28.5 

3.6 

2.7 

（2012） （2012） （2011） 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

（1970） 

（2010） 

22.3% 76.4 

1.3 

8.1 65.2 25.8 

0.9 

発電エネルギー ２ 

【日本の発電量の内訳 】 

              などの新エネルギー 

●火力： 

水力： 

【発電所の分布】 

   原子力： 

燃料輸送に便利で大都市に近い 

冷却水を得やすい 

水資源を得やすい 

0％ 20 40 60 80 100 

6.5 71.6 

17.2 80.0 

1.8 

4.3 

65.0 22.3 

11.7 75.3 

78.2 18.5 

19.2 

2.7 

1.1 

8.3 

11.0 

1.9 

2.8 

0.5 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

8.1 65.2 25.8 日本 地
熱
・新
エ
ネ
ル
ギ
ー 

0.9 水力 

火力 

原子力 

【主な国の発電量の内訳 (2010) 】 

日本地理編
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Memo 

エネルギー・鉱山資源  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【日本のエネルギー・鉱山資源の主な輸入先】 
石油：サウジアラビア、アラブ首長国連邦 
石炭：オーストラリア 
鉄鉱石：オーストラリア、ブラジル 

【発電エネルギー】 
日本は7割が火力発電、2割が原子力発電、1割が水力発電 
火力発電所：燃料輸送に便利で大都市に近い臨海部 
原子力発電所：冷却水を得やすい臨海部 
水力発電：水資源の得やすい山間部 

【各国の発電】 
原子力発電が多い→フランス 
水力発電が多い→ブラジル 

１．日本が最も多く石油を輸入している国 
  はどこか。 

２．日本が最も多く石炭を輸入している国 
  はどこか。 

３．日本の発電エネルギーの約7割は何発 
  電によるものか。 

４．冷却水を得やすく地盤の固い臨海部に 
  たてられるのは何という発電所か。 

５．ブラジルで最も高い割合の発電エネル 
  ギーは何か。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

よく 
でる! １ 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

次のA～Cのグラフは、それぞれ石油・石炭・鉄鉱石のい
ずれかの鉱山資源の産出国割合を示している。A～Cの
鉱山資源名を答えなさい。 

A 

B 

C 

イークルース　中学社会　地理的分野

29



Memo 

２ 次の問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

(1)日本のエネルギー・鉱山資源はほとんどが輸入に頼っている。 
 次の文の（ ）にあてはまる語句を書きなさい。 
 
 日本の石油の大半は（     ）湾岸の国々からの輸入である。 
  

(2)日本が鉄鉱石を輸入している上位2か国を答えなさい。 

1位 2位 

３ 次の問いに答えなさい。 

(1)次の図は日本の発電量の内訳である。A～Cにあてはまる発電 
 方法をそれぞれ答えなさい。 

8.1 65.2 25.8 

A 

B 

C 

（2010） 
（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

A 発電 B 発電 C 発電 

(2)次の地図中の●は(1)のA・B・Cのいずれか 
 の発電所の分布を示している。 
 （1）のA・B・Cのうちどれか。 
 記号で答えなさい。 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

次のページへつづく 

0％ 20 40 60 80 100 

4.3 

65.0 22.3 

11.7 75.3 

78.2 18.5 

8.3 

11.0 

1.9 

2.8 

0.5 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

(3)次の図はおもな国の発電量の内訳である。A～Cにあてはまる 
 国名を次から選びなさい。 

水力 

火力 

原子力 

A 

B 

C 

アメリカ  フランス  ドイツ  ブラジル 

(4)環境の汚染をおさえることで近年注目されている、自然エネル 
 ギーによる発電を1つ答えなさい。 

【以上で問題は終わりです】 

日本地理編
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Memo 

日本の地形・特色・産業 ４．農林水産業 

日本の米の生産・作付面積の 
4分の1＝ 地方 

日本の農業 稲作 １ 

日本の穀倉地帯 

【稲作の状況】 

食生活の変化で米の消費量が減少 

米が余る→ 1970年代から政府は 

を行う。 

〔米の生産上位道県〕 

新食糧法(1994) 制定 
      →自由販売が認められる 

冷害 

（コシヒカリ、あきたこまちなど） 

化学肥料を使わない農法 
も行われている。 

夏でも冷涼= 

冬でも温暖= 

日本の農業 野菜 ２ 

野菜・果実 
花の栽培 

（大都市周辺） 

輸送園芸農業（大都市から遠い地域） 

ビニルハウスで 

高原野菜をつくる 

（出荷時期を早める） 

（出荷時期を遅らせる） 

なす 

日本の農業 果実・畜産・茶など ３ 

津軽平野 
【青森県】 

山形盆地 

【山形県】 

長野盆地 

【長野県】 

鳥取平野 

【鳥取県】 

【鹿児島県】 

【熊本県】 

牧ノ原台地 
シラス台地 

甲府盆地 

【和歌山県】 【愛媛県】 

【北海道】 

【福島県】 

【山梨県】 

【静岡県】 

近 

高 高 ピーマン 促 

促 

日本地理編
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Memo 

日本の林業・水産業 ４ 

天然林減少。 

【林業】 

従事者が減り、 

【水産業】 

が衰退。 

育てる漁業が行われる 

（いけすで人工的に育てる） 

（人工ふ化させた稚魚や稚貝を放流し、自然で成長してからとる） 

各国が を 

設定したことや 

燃料代があがったため、 

で 

カナダから輸入 

農林水産業  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【稲作】 
日本の米の生産・作付面積の4分の1＝東北地方 
 銘柄米（ブランド米）＝コシヒカリやあきたこまちなど 
【野菜】 
近郊農業（大都市周辺） 
輸送園芸農業（遠隔地域） 
  施設園芸農業 
  〔ビニルハウスによる促成栽培で出荷時期を早める〕 
  高冷地農業 
  〔夏でも冷涼な気候を利用して出荷時期を遅らせる〕 
【林業・水産業】 
林業：高齢化で輸入林が増加 
水産業：遠洋漁業・沖合漁業の衰退 
     →養殖と栽培漁業（稚魚を放流して成長してから捕る）へ 
 

１．日本の米の生産・作付面積の約4分の 
  1をしめるのは何地方か。 

２．コシヒカリやあきたこまちなどの高い収 
  益をあげている米を何というか。 

３．大都市の周辺で新鮮な野菜を栽培する 
  農業を何というか。 

４．鹿児島県のシラス台地で盛んな肉牛・ 
  豚・鶏を飼育し、食肉を生産する農業 
  を何というか。 

５．内湾や入り江でいけすを利用して、のり 
  ・かきなどを育てる漁業を何というか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

次のページへつづく 

１ 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ４ 

次の地図を見てあとの問いに答えなさい。  

(1)右の地図中の   は日本の主食 
 である農作物の収穫量の高い地域 
 を示している。この農作物は何か。 

(2) 東北地方の太平洋側に吹くAの風 
 は稲の生育に大きな被害をもたらす 
 ことがある。この風による自然災害 
 を何というか。 

A 

(3)Bの県の代表的な銘柄米は何か。 

B 

よく 
でる! 

２ 次の地図を見てあとの問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

①～④の文に 
あてはまる地域を 
地図中のA～Dか 
ら選びなさい。 

①八ヶ岳山麓では、夏でも涼しい気候を利用して、 
 レタスやキャベツなどの高原野菜を栽培している。 

②火山灰でできた台地では、肉牛・豚・鶏を飼育し、 
 食肉を生産している。 

③平野では、温暖な気候を利用して、ビニルハウス 
 でなすの栽培を行っている。 

④大都市に新鮮な野菜を届ける近郊農業を行って 
 いる。 

A 

B 

C D 

３ 次の問いに答えなさい。 

 次の表は日本の果実や工芸作物の生産量上位の都道府県を 
 示している。表を見てア～カにあてはまる作物を答えなさい。 

次のページへつづく 

ア 

イ 

ウ 

エ 

山梨 35.4% 

山形  76.5 

静岡  40.8 

和歌山 61.1 

1位 

福島 20.7% 

北海道 6.0 

鹿児島 29.0 

愛媛  16.2 

2位 

長野 12.2% 

- 

三重    9.0 

静岡 13.8 

3位 

オ 青森     56.1 長野 21.3 岩手   6.4 

カ 山梨     24.5 長野 13.6 山形 10.8 
（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

よく 
でる! 

よく 
でる! 
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Memo 

【以上で問題は終わりです】 

４ 次の問いに答えなさい。 

(1)日本は多くの木材を外国からの輸入に頼っている。日本が最も 
 多く木材を輸入しているグラフ中のXはどこか。  

(2)日本の漁業について、次のグラ 
 フのA～Cにあてはまる漁業を答 
 えなさい。 A 

B 

C 

A 

B C 

X 27.6% 16.8 11.3 その他 

中国7.4 ロシア 

アメリカ合衆国 
（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

やや 
難問 

イークルース　中学社会　地理的分野
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Memo 

日本の地形・特色・産業 ５．工業・運輸・交通・通信 

【工業地域】 
7.2 

29.3 
兆円 

19.4 ％ 33.8 24.9 

2.1 

12.6 

29.0 
兆円 

11.4 
％ 48.2 9.3 13.5 

0.9 

16.7 

15.9 
兆円 

7.9 
％ 52.4 9.0 14.0 

0.6 

16.1 

12.4 
兆円 

20.2 ％ 11.3 44.2 13.2 8.9 

0.2 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

【工業地帯】 1.0 

48.1 
兆円 

10.2 ％ 金属 

機械 65.7 

化学 
食料品 繊維 

その他 6.1 

5.3 

11.7 

(2010) 

30.1 
兆円 

20.4 ％ 36.6 17.1 10.3 

1.5 

14.1 

25.7 
兆円 

46.2 9.2 
％ 18.5 10.1 15.5 

0.5 

8.2 
兆円 

16.9 ％ 41.7 

6.4 

18.5 

0.6 

15.9 

工業地帯・工業地域 １ 

１位 

２位 

３位 

４位 

運輸 ２ 

【輸送の種類】 

輸送： 大型の 

輸送： 

・石炭などの燃料 

(輸出) 

(輸入) 

(輸出入) などの電子機器 

＝軽くて高価なもの→早く運べる 

＝重いもの→安く大量に運べる 

【主な港（空港）の輸出品】 

＝集積回路・科学光学機械 

＝自動車・自動車部品 

＝集積回路・半導体 

＝自動車・自動車部品 

自動車道 

高速道路 
高速道路 

自動車道 

交通・通信 ３ 

【交通】 

新幹線 

新幹線 

秋田新幹線 

山形新幹線 

上越新幹線 

長野新幹線 

新幹線 九州新幹線 

日本の国内輸送で最も大きい 
割合を示すもの 

貨物＝ 

旅客＝ 

【通信】 

が発達 

の整備による 

国際通信が発達 
の普及で 

東京 

名古屋 大阪 

鹿児島 

福岡 

仙台 

青森 

盛岡 

新潟 

長野 

福島 

山形 

秋田 

日本地理編
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Memo 

日本の工業・交通・通信  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【工業地帯・工業地域】 
中京工業地帯：製品出荷額1位 自動車（輸送用機械）が多い 
阪神工業地帯：金属の割合が高い 
京浜工業地帯：化学の割合が高い 東京は出版・印刷業が多い 
北九州工業地帯：出荷額が少ない 食料品の割合が高い 
瀬戸内工業地域：出荷額が多い 石油化学の割合が高い 
関東内陸工業地域：出荷額が多い 機械の割合が高い 
東海工業地域：機械の割合が高い 
京葉工業地域：石油化学の割合が高い 
【輸送】 
海上輸送＝機械の輸出、石油などの輸入に利用 
航空輸送＝集積回路の輸出入に利用 
【交通・通信】 
高速道路・新幹線の発達で高速化 
海底ケーブル・インターネットの普及で国際間の情報伝達が発達 

１．自動車（輸送用機械）の割合が高く、 
  製品出荷額が1位の工業地帯はどこか。 

２．工業地帯・地域が発達している臨海部 
  の一帯を何というか。 

３．大型機械などの輸出や石油などの原料 
  の輸入に利用しているのは何輸送か。 

４．集積回路の輸出が多く貿易額が最も高 
  い千葉県にある国際空港はどこか。 

５．国際間の急速な情報通信を可能とする 
  世界的規模の通信網を何というか。 

基本問題   次の問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

１ 

応用問題     ～   の問いに答えなさい。 １ ３ 

次の地図を見てあとの問いに答えなさい。  

(1)地図中のA～Dの工業地帯名、①～④ 
 の工業地域名を答えなさい。 

A 
B 

D 

C 

A 工業地帯 

B 工業地帯 

C 工業地帯 

D 工業地帯 

① 工業地域 

② 工業地域 

③ 工業地域 

④ 工業地域 

① 

② 
④ 

③ 
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次のページへつづく 

(2)次の①～⑤のうち、次のグラフに 
 あてはまる工業地帯・地域はそれ 
 ぞれどれか。 

③ 
④ 

① 

② 
⑤ 

1.0 

48.1 
兆円 

10.2 ％ 金属 

機械 65.7 

化学 
食料品 繊維 

その他 6.1 

5.3 

11.7 

(2010) 

30.1 
兆円 

20.4 ％ 36.6 17.1 10.3 

1.5 

14.1 

7.2 

29.3 
兆円 

19.4 ％ 33.8 24.9 

2.1 

12.6 

29.0 
兆円 

11.4 
％ 48.2 9.3 13.5 

0.9 

16.7 

12.4 
兆円 

20.2 ％ 11.3 44.2 13.2 8.9 

0.2 

（2013/14版「日本国勢図会」より作成） 

２ 次の問いに答えなさい。 

次のページへつづく 

(2)海上輸送に適している貨物を、次のア～エから２つ選びなさい。 

ア 原油  イ 集積回路  ウ 魚介類  エ 乗用自動車 

(1)日本の工業について述べた次の文の、①②に適する語句を答 
 えなさい。 

日本の工業は、かつては原料を輸入し工業製品を出荷する 
（  ①  ）貿易が中心であったが、現在では海外に工場を 
建設して現地で生産するようになった。そのため、一部の工 
業では、国内の生産が衰退し、（  ②  ）がみられるように 
なった。 

② ① 貿易 

難問 

３ 次の問いに答えなさい。 

A 新幹線 

B 自動車道 

(1)地図中のAの新幹線、Bの自 
 動車道の名前を答えなさい。 

東京 

大阪 下関 

A 

B 

(2)国際間の通信を支えている 
 のは、海洋ケーブルともうひ 
 とつはなにか。 

【以上で問題は終わりです】 

よく 
でる! 
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Memo 

日本の諸地域 九州地方 １．自然・地形・農業 

九州地方の自然・地形 １ 

鹿児島県 

佐賀県 福岡県 

大分県 

熊
本
県 

宮
崎
県 

長崎県 

沖縄県 

世界最大級の 
カルデラをもつ 

高くてけわしい 

九州最長 

野菜の 
促成栽培が 
さかん 屋久杉が世界遺産 

火山の噴出物でできた 

のりの養殖 

米作りの山地 

鉄砲伝来 

い草の栽培 

九州の農業 ２ 

鹿児島県 

福岡県 

大分県 

熊本県 

宮
崎
県 

沖縄県 

佐賀県 

長
崎
県 

地帯 

を行う。 山間＝ 

の養殖。干拓。 

の栽培。 

きゅうり、ピーマンの 

火山の噴出物による 

・畑作 ・ 

・ ・ ・畜産 

・パイナップル 

九州の自然・地形・農業  重要事項 これだけは覚えよう!! 

【自然・地形】 
九州山地…高くて険しい 
阿蘇山…世界最大級のカルデラがある 
筑後川…有明海にそそぐ九州最長の川。 
【農業】 
筑紫平野…九州一の米どころ。二毛作をおこなう。山間では棚田 
       がみられる。 
有明海…干拓地。のりの養殖がさかん。 
八代平野…畳表の原料のい草を栽培。 
宮崎平野…ビニルハウスで施設園芸農業。 
       きゅうり・ピーマンの促成栽培がさかん。 
シラス台地…火山灰でできた土地。水もちがわるいので畑作・畜産 
       を行う。 
       畑作→さつまいも・茶 畜産→肉牛・豚・ブロイラー 
沖縄県…さとうきび・パイナップルの栽培 
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